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leni tize zemské. Podle zdkona o zachovani energie plati

pd = pd + hsgd (1)
P1— Pz = hsg. :

Pii tom jsme neéinili ptedpokladii o tvaru nidoby. Uvaha by se

nezménila, kdybychom misto stén niddoby uvaZovali stény pred-

métu, ponofeného do kapaliny. Vzorec (1) neplati tedy jen pro tlak

kapaliny na stény, ale téz pro tlak uvnit¥ kapaliny.

Dusledky:

1. Volny povrch klidné kapaliny je vodorovny. Na kazdy cm?
povrchu pusobi zvendi stejna sila, ale zevnit¥ by v pfipadé vysko-
vého rozdilu nékterych mist povrchu pusobily ruzné velké sily.
Kapalina by v nékterém misté povrchu nemohla byt v rovnovaze.

2. Neptsobi-li na vodorovny povrch tekutiny zadny tlak,
potom puisobi v hloubce A pod povrchem na kazdy cm? tlak hsg.

3. Vnéjsi tlak se §i¥i v kapalindch vSemi sméry stejné, nebot
rozdil tlakt na 1 ecm? nezavisi podle (1) na vnéjsim tlaku.

4. Zakon spojitych niadob. Dikaz jako v odst. 1.

5. Rovnice (1) zlistava v platnosti i v piipadé spojitych nadob
se dv&ma nemisicimi se kapalinami, oviem jen v prostoru jedné
kapaliny. V pfipadé rovnovahy je ve vySce spoleéného rozhrani
kapalin v obou ramenech stejny tlak na 1cm? Z toho vyplyva
znamy vzorec pro vysky nad spoleénym rozhranim.

6. Nasoskou ohnutou proudi voda z nadoby s vyse poloZenym
vodnim povrchem do nidoby s niZe poloZenym povrchem. Vysvét-
lime rozdilem tlaku a soudrznosti vody.

Pripojime-li k pravé odvozenym vétdm Archimediv zakon,
dostaneme téméf Gplny systém hydrostatiky, jak se probird na
vy$§im stupni stiedni Skoly.
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Nové nazory ne strukturu elektrického naboje prinesly také
nové moznosti rdzu metodického p¥i vykladech mnohych partif
nauky o elektiiné. Ruzné pojmy z této oblasti, které pro svou
tézkou predstavitelnost zlstdvaly Zakim prizdnymi slovy, zis-
kévaji na zietelnosti, pouzijeme-li pro tyto vyklady analogie mezi
elektfinou a kapalinou. Srovndvame bud s vodou ve stavu klid-
ném — v elektrostatice, nebo v pohybu — pro elektricky proud.
‘Tato myslenka nenf nikterak originalni a také v nékterych udeb-
nicich ]e ji pro osvétleni rtiznych pojmia uzivano, ale zaslouZzi
bliZe si ji v&imnouti.
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Jedté Poske ve své Didaktice (Didaktik des physikalischen
Unterrichts) pfimo varuje pfed témito analogiemi. Ale dnes mame
jesté padnéjsi divod a to ten, Ze Poske v roce 1912 nebral jesté na
védomi elektronovou teorii elektiiny, kterd je na$i hlavni oporou.
Poskeho postoj viéi elektronové teorii nemusime si proto nikte-
rak vykladati jako zpateénictvi.

Je tieba si uvédomiti a také Zakdm na pravém misté objasniti
podstatu elektrického naboje na zékladé elektronové teorie. Za-
porné elektrony mohou se samostatné vyskytovati a pohybovati,
byvse vyrazeny ze svych drah. Kladné positrony jsou soudasti
jadra a volné neexistuji.

Predvedeme-li Zaktim néekolik zikladnich zjeva z elektro-
statiky, zejména o vzajemném piisobeni nidbojd, naskytne se ndm
brzy prilezitost k uziti zminéné analogie a pozndme hned jeji pfed-
nosti na pojmu potencidlu vodide.

Voda v nadobé mé vlivem své vihy tendenci vytéci smérem
gravitace. Dno a stény nadoby ji v tom brani, éim% vznikd hydro-
staticky tlak, pusobici zvlisté na dno. Je tedy dno nadoby
prekazkou pohybu kapaliny, ktera je za to podrobena tlaku.

Podobné se chovd ndboj na povrchu vodide. M4 tendenci
odtud zmizeti. Dielektrikum tvo¥i prekdzku, kterd onomu utéku
brani a jest proto také vystaveno tlaku, zde zvanému napéti,
neboli potencialu vodide. Je-1i napéti vétsi nezli pevnost dielektrika,
jest toto prorazeno jiskrou.

Také pojmu kapacity vodide se dostane pomoci této analogie
pravého vyznamu. Nebojme se, vypada-li vysvétleni nékterych
pojmu malo ulené a jednodufeji nezli v samotnych uéebnicich.
Nebot' v tom tkvi pravé pfednost vykladu, je-li poddn ve formé co
nejjednodul’i a tim nejpristupnéj’i. Vzpometime na p¥. anglickych
a jesté vice americkych odbornych dél, kterd pres svoji jednoduchou
formu nepostradaji védeckosti.

Necht si Zdk prosté uvédomi, co znamend na pi. kapacita
ptllitrové sklenice; je to nejvétsi mnoZstvi kapaliny, které se do
sklenice vejde. V uvedeném pripadé je kapacita sklenice § litru.
Podle toho kapacitu vodige si predstavi Zak jako nejvétsi mnoz-
stvi ndboje, které vodi¢ na sviyj povrch pojme.

Nyni miZeme snadno vyloziti nepiimou zavislost potencialu
na kapacité vodige. Dva stejné vysoké .valce o rizné plose dna maji
riznou kapacitu. Do obou nalijeme totéZ mnozstvi stejné kapaliny.
Ta vytvoif ve valci o vétsim dn& a tedy vétsi kapacité nizsf
sloupec nezli v druhém valci. Tlaky na 1 cm? dna nejsou stejné.
V niddobé o vétsi kapacité je mensi a naopak. Takto dobfe pochopi
a
0 )

73k znamy vztah V = —-, ktery se dokazuje jednoduchym pokusem.
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Elektroskopem, na jehoz destitku je pfipojen vélcovity lampion,
jenz oteviranim zvétSuje povrch a tedy kapacitu, zatim co elektro-
skop ukazuje mensi potencial.

Také v elektrokinetice se znamenité uplatni zminéné analogie
u% s podatku, mame-li ukdzati vznik elektrického proudu z rozdilu
potencial, ktery podle piedeslého odpovida rozdilu tlakd na dno.

Odpovidéa tedy elektricky proud proudu kapaliny, ktery pro-
tékd mezi dvéma nidobami s riznymi vyskami sloupct téze kapa-
liny, jim% se razné tlaky vyrovnavaji. Proud trva jen potud, pokud
trva jejich rozdil; udrzuje-li se rozdil tlakt na dno staly, mime
ustdleny proud. Vysvétlime takto vyznam ustileného elektric-
kého proudu. Rozdil vysek, odpovidajici rozdilu potencidli kon-
covych bodid vodite neboli napéti proudu zpusobuje podle z4-
kona o zachovani energie kinetickou energii vodniho proudu,
které odpovida t. zv. elektromotoricks sila proudu.

Téz muzeme ukazati, pro¢ napéti proudu klesid podél vodide,
provedeme-li nebo pripomeneme-li znamy pokus o hydrodyna-
mickém tlaku s manometrickymi trubicemi (Weissbachiv p¥istroj).

Proud — podle starsi terminologie intensitu proudu — muzeme
porovnati s pritokem vodniho toku. Pfirovname-li 1 coulomb
k 1litru, pak odpovidé proud 1 ampéru vodnimu proudu s pritokem
za 1 vtefinu pravé 1 litr.

Také odpor vodite miuzeme piirovnati k vodnimu potrubi,
jez pusobi tienim o stény a vnitinim tfenim vodnich vrstev také
,,odpor. .

Vysvétleni Ohmova zdkona muZeme podati takto: Odpovida-li
proud (intensita) pritoku za 1 vtefinu, potom zilezi tento na
vy§kovém rozdilu poéateéniho a koneéného bodu (spadu). Pti vétsim
spadu (t. j. velkém napéti proudu elektrického) tede kapalina rych-
leji a tedy je prutok za 1 vtefinu (intensita proudu elektrického)
také vétsi. Je tedy vysvétlena p¥imé zavislost proudu na napéti.

Stejnd lze takto ukazati jednoduchy vyznam Kirchhofova za-
kona p¥i rozvétveni proudu, kdy se soucet prouda ve vétvich rovna
hlavnimu proudu. TotéZz musi nastati pii vétveni proudu vodniho,
nema-li nastati hromadéni kapaliny. Mnozstvi, které odtece
vétvemi, musi byti rovno mnozZstvi, které priteklo hlavnim proudo-
vodem a naopak.

Podobnou analogii, zde trochu nésilnou, ale zato uZite¢nou,
lze vysvétliti Yazeni zdroju elektrické energie. Zdroj elektrického
‘proudu jest zafizeni, z néhoZ nasledkem rozdilu potencidlt na pé-
lech miize ,,vytékati“ elektricky proud. Takovy elektricky zdroj
pfirovnejme rovné trubici. Jeji konce znizoriiuji pély. Ten, kterym
voda vytékd (ubyvé), minus a -naopak. Jak uz bylo feleno, roz-

- dilu vysek (spidu) odpovidd rozdil potencialii, t. j. napéti, pri-
toku pak intensita.
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Nyni je snadné odpovéd na otazku, jak spojiti zdroje elektric-
kého proudu, aby se jejich napéti s¢italo. Stejné, jako trubice, aby
se séitaly vySkové rozdily. Trubice leZi jedna za druhou — tedy
zapojeny jsou ;,za sebou‘‘. Pro spojeni paralelni — na proud —
musi si zaci pfedem ujasniti vyznam toho, éeho chceme dosdhnout:
Pratok uréitym niveau se ma seéist. Toho u trubic, které pred-
stavime na p¥. jako zapojené do dna néjaké nddrze, dosdhneme,
zapojime-li je vedle sebe, t. j. spojime zadatky, kudy do nich voda
vtéka (tedy +), a naopak. Tedy vysvétleni pro spojeni vedle sebe.
Zejména na niz8im stupni je tato analogie pro svou nizornost
uziteéna.

Také pii vykladech o praci elektrického proudu miZeme ana-
logie pouziti. Mechanickd prace je rovna utéinku sily podél dréhy
(L = P .s). Padajici voda kond praci, pii ¢emz sile P odpovids
vaha padajici vody. Ta zdlezi na jejim mnozZstvi. Tomu v tvaze
o praci elektrického proudu odpovidé mnozstvi elektrického naboje
— t. j. souéin proudu a ¢asu (I . ¢). Draze padajici vody odpovida
podle pfedchozich vyklada spad, t. j. napéti proudu. Jest tedy
price vykonand elektrickym proudem L =1.¢. E.

Snad by se dala timto zpisobem téz zpFistupniti, zejména na
niz§im stupni, predstava stridavého proudu. Zpusob, ktery zde
poddm, se mi sice nezdd nejlepsi, ale snad sta¢i pro spravnou
predstavu. Periodické stiiddni napéti proudu lze znazorniti prou-
dem vody mezi dvéma spojitymi nddobami se stejné vysokym
sloupcem za Kklidu, které vsSak pravidelnym naklanénim nebo
nirazy svoje vySky pravidelné méni, takZe vodni proud v jejich
spojce jest stiidavy. .

Podle znidmého piislovi, Ze el svéti prostfedky, miZeme
posuzovati i tento prost¥edek. Pres fadu vad, jez mu lze opravnénd
vytknouti se stanoviska vécného, zaslouzi snad pov&imnuti jako
prostiedek vyudovaci pro ziskani spravné predstavy o stavu véei.
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